

První dojem bývá rozhodující

Už první kontakt většinou rozhoduje o případné sympatii nebo antipatii



Jak najít dobrého chovatele

Tak už jste se rozhodli, jakého psa chcete? Stále ještě nemáte vyhráno. Hned se totiž před vámi rýsuje další problém. Kde najít seriózního chovatele, který chová právě to „vaše“ plemeno?

Je celá řada možností jak se dostat ke kontaktům na chovatele. Většina obyčejných zájemců sáhne po inzertním časopise, kde spolehlivě najde velké množství inzerátů na většinu běžných plemen. Bohužel převážná většina z nich nabízí psy bez průkazu původu. Možnosti bezplatně celoročně inzerovat využívají ve velké míře také množitelé, kteří odchovávají psy jako na běžícím pásu s jediným cílem: vydělat.

Proto pokud se rozhodnete pro určité plemeno, jednoznačně vám doporučíme obrátit se na skutečné odborníky. S prosbou o pomoc se můžete obrátit na chovatelské kluby. Tamní poradci chovu by vám měli s výběrem štěněte poradit nejkvalitivněji, mají také dokonale přehled o tom, kdo zrovna má nebo bude mít štěňata.

Jinou možností je vydat se na výstavu a tam navázat osobní kontakty s chovatelem, jejichž psi se vám líbí. Platné služby vám samozřejmě může prokázat také Internet, protože mnoho chovatelů dnes už má vlastní webové stránky. A samozřejmě můžete využít i inzerci v odborném kynologickém tisku, která je dnes velmi bohatá a často bývá doplněna i fotografiemi štěňat nebo rodičů. Protože odborné časopisy většinou přijímají pouze inzeráty na štěňata s průkazem původu, je nabídka mnohem méně anonymní, štěňata pocházejí z kontrolovaných chovů a o příslušném chovateli lze snadno získat reference.

První kontakt

Pokud se vám nějaký chovatel dostal do „užšího výběru“, je třeba s ním navázat první kontakt. Zavolejte mu, popište, co hledáte, a informujte se o tom, zda vůbec má nějaká štěňata k odběru a za jakých podmínek. Tím zdaleka nemáme na mysli jen cenu, rozhodně nepůsobí dobrým dojmem, když otázku na finanční stránku položíte jako první. Skutečně je mnoho důležitějších věcí než cena: namátkou zdravotní dispozice rodičů, způsob odchovu, povaha, preventivní zdravotní opatření, exteriérové předpoklady...

Někdy je nutné na to správné štěně čekat několik měsíců nebo dokonce i celý rok! Ovšem kdo klade důraz na zdravé štěně s pevnou povahou a věří, že takové může získat jen od jednoho určitého chovatele, ten musí s čekací dobou předem počítat. Pokud máte štěstí a chovatel zrovna má štěňata na prodej, domluvte si, kdy ho navštívíte. Seriózní chovatelé, kteří nemají co skrývat, vám většinou nabídnou brzký termín. Něco jiného jsou „přepadovky“. Skutečnost, že nečekanou návštěvu

některý chovatel nepozve dál, ještě nesvědčí o jeho neseříznosti. Koneckonců i chovatelé psů jsou normální lidé, kteří mají právo na svůj soukromý život, a nejsou tudíž povinni nechat se v jakoukoli denní či noční dobu obtěžovat nečekanými návštěvami milovníků psů.

Chovatel by měl být sympatický

Návštěva u chovatele vám řekne mnoho: právě první kontakt většinou rozhoduje o případné sympatii nebo antipatii. Je mimořádně důležité, aby na vás chovatel působil sympaticky a seriózně. I když první dojem může někdy klamat, vřele doporučujeme nebrat si štěňátko od chovatele, který na vás z nějakého důvodu od počátku působí podezřele. Dále byste se měli pokusit udělat si objektivní představu o způsobu držení psů u daného chovatele. Jak jsou psi ubytováni: doma v obytných místnostech, ve sklepě, nebo v kotci na zahradě? Jak je to s čistotou a dodržováním hygieny? Kypí psi zdravím, nebo vykazují příznaky nějakých onemocnění, jež se vám chovatel snaží složitě vysvětlovat? Jak zvířata reagují na chovatele a na neznámou návštěvu? Bojí se, jsou lhostejná, nebo ji nadšeně vítají?

Pozor na oči, uši a nos

Zvláště podmínky držení představují velmi důležitý faktor: spokojení psi potřebují odpovídající prostředí, pravidelný výběh a kontakt se svými lidmi. Pokud jsou chovná zvířata držena výhradně v kotci a reagují bojácně nebo agresivně, když se k nim člověk přiblíží, rozhodně to není dobrý předpoklad

Co je důležité

- vzájemné sympatie,
- hygiena,
- jak jsou psi ubytováni,
- zdraví psů,
- doklady,
- očkování / odčervení,
- rodiče zvířete,
- ochota informovat,
- chovatel je ochoten spolupracovat i po koupi.



Všímejte si, jak zvířata reagují na chovatele

toho, že z nich vyrostou vyrovnaní, bezproblémoví, společenští psi. Domácnost, kde se o psy dostatečně starají, se nevyznačuje nepříjemným pachem. Psi přirozeně mohou mít svůj charakteristický odér, jenž nabývá na intenzitě, když je zvíře mokré, přesto to však u chovatele nesmí vysloveně zapáchat.

Rozumí se samo sebou, že psi by měli působit pěstěným dojmem. Pokud jsou znečištění nebo mají krusty na očích, na nosu nebo v okolí řitního otvoru, může to být příznak nedostatečné péče nebo dokonce nějakého onemocnění.

Mnohé se dozvíme také ze vztahu mezi psem a chovatelem. Zodpovědný chovatel má ke svému zvířeti blízký vztah. Dobrý chovatel začleňuje své psy do rodiny, považuje je za její nedílnou součást a velký důraz klade na socializaci. Když už jsou psi, ať už z jakéhokoli důvodu, drženi v kotci, máme právo očekávat přinejmenším to, že s nimi chovatel denně chodí na procházky a že se jim dostává dostatek pozornosti.

Rodičovská zvířata

Vždy je výhodné, když máte před koupí štěně možnost na vlastní oči spatřit oba rodiče. Umožní vám to utvořit si rámcovou představu, jak asi štěně bude v budoucnu vypadat, a také o jeho pravděpodobných charakterových vlastnostech. Bohužel vidět na vlastní oči otce není vždy možné. Mnoho chovatelů vlastního krycího psa nemá, nebo sahají k „cizí krvi“, aby oživilí svůj chov. To je naprosto běžné a nelze proti tomu nic namítat. Chovatel by však měl mít alespoň obrazovou dokumentaci nebo dokonce videonahrávku, kde se bude pre-

První dojem bývá rozhodující



Chovná fena musí být v každém případě ke zhlédnutí

zentovat hrdý otec štěnat. Chovná fena ovšem musí být ke zhlédnutí v každém případě. Pokud vám chovatel s nejrůznějšími výmluvami odmítá ukázat matku štěnat, je namístě nejvyšší opatrnost!

Ochota podávat informace

Seriózní chovatel bude klást důraz na to, aby zájemce o štěňata co nejpřesněji informoval o plemeni, které chová. Podrobně jim popíše způsob, jakým své psy krmí, a péči, kterou jim věnuje, případně poskytne i pár výchovných tipů nebo adresu ověřené psí školy. Mnoho chovatelů poskytuje dokonce „celoživotní servis“ a jsou ochotni zodpovídat dotazy nových majitelů i kdykoliv později a pomoci vždy, když si novopečený pejskař s něčím neví rady. Mnozí jsou ochotni se psa v budoucnu ujmout v případě dovolené nového majitele, nebo pravidelně zajišťovat odbornou úpravu srsti. To vše svědčí o seriózním, nadstandardním přístupu, který by zájemce měl ocenit a při výběru zohlednit.

Dále si necháme předložit doklady o tom, že štěňata byla očkována a opakovaně odčervena (samozřejmě v závislosti na věku). Měli byste se dozvědět termín, kdy je nutno provést další očkování a kdy je třeba štěně znovu odčervit.

Pokud kupujeme zvíře s průkazem původu, je dobré se ujistit o tom, že doklady o původu skutečně vystavila příslušná plemenná kniha, že se nejedná o kopii ani falzifikát (v případě pochybností je možno požádat o informaci na ČMKU).

Na zoubek je třeba se podívat i kupci...

Ochota a připravenost informovat přirozeně nespočívá jen na bedrech chovatele. Také zájemce o štěně by měl být ochoten otevřeně a pravdivě informovat o svých zkušenostech se psy a vysvětlit, co od svého budoucího psa očekává. Rozhodně by neměl považovat za nemístnou zvědavost, když mu budou kladeny dotazy dotýkající se jeho soukromí. Vždyť bytové poměry, finanční situace a životní rytmus člověka jsou důležitými faktory, které se na držení psa mohou výrazně projevit. Zodpovědný chovatel se chce ujistit, že svého psa předává do dobrých a kompetentních rukou, a má právo vybrat si, komu je ochoten ho svěřit a komu ne.

Pozor na neseřízní nabídky!

Zdravý pes s dobrou povahou jistě není levnou záležitostí. Kdo se rozhodne ke koupi čistokrevného psa, musí počítat s náklady v průměru 5 až 15 000 korun, u vzácných nebo mimořádně žádaných plemen i vyššími. Vysoká cena má své opodstatnění: seriózní chov je náročný a žádá si značné náklady. Uvědomte si, že pokud by si chovatel kromě nákladů na veterinární péči, na krytí a na krmení, na výstavy včetně dopravy a ubytování, na správné poplatky atd. započítal ještě alespoň minimální hodinovou mzdu za probdělé dny a každodenní práci, musela by být prodejní cena v mnoha případech ještě mnohem vyšší!

Navzdory prokazatelné oprávněnosti

průměrné kupní ceny existují prodávající, kteří nabízejí čistokrevné psy za mnohem méně. Stačí podívat se do Annonce do rubriky „Zvířata“, kde se to jen hemží levnými psy bez průkazu původu. Jindy vám prodejci dokonce nabízejí, že vám štěně dovezou až domů, nebo nabízejí pestrou paletu plemen. Není snad ani potřeba být velkým znalcem kynologie, abychom pochopili, že tady možná něco nebude úplně v pořádku.

Množitelé a bezskrupulózní obchodníci se zvířaty, pro něž je jediným kritériem zisk, se snaží maximálně snížit náklady a často se při tom neštítí téměř ničeho. Neberou ohled na skutečné potřeby psů, jsou schopni je držet v králíkárnách, krmit podřadným krmivem, neposkytnout jim ani minimální veterinární péči. Je pro ně běžné, že fenky kryjí při každém hárání bez ohledu na to, jaký je jejich zdravotní stav nebo že jsou ještě vyčerpané předchozím vrhem. Typické pro ně je, že nezřídkou chovají a nabízejí třeba i 10 až 15 plemen, většinou těch nejžádanějších. Všechno výše řečené samozřejmě není pravidlem, ale při nápadně „výhodných“ nabídkách je třeba mít se dvojnásob na pozoru.

Nekupujte ze soucitu!

Mnozí psi nabízení za „výhodné“ ceny bývají nemocní nebo oslabení. Často pocházejí ze žalostných podmínek, byli předčasně odděleni od matky nebo už mají za sebou odyseu cestování v kufru auta. Taková traumata na psu nutně zanechají stopy, mnohdy na celý život. Množitelé psů vám samozřejmě většinou otevřeně nepřiznají, že jejich štěňata vyrostla kdesi na zadním dvorku ani to, že byla ve věku pěti týdnů násilně odtržena od matky. Možná dokonce zájemci ukáží nějakou fenu, která údajně má být matkou vrhu, ale ve skutečnosti budou její štěňata jen podstrčená. Jakmile jsou prodána, objevili byste tutéž fenu v kotci s dalším vrhem...

Jakkoli vám nejspíš bude nebohých zvířátek vyrůstajících v ubohých poměrech líto, neměli byste podlehnout a udělat zásadní chybu, že si od bezskrupulózního chovatele psa ze soucitu koupíte. Důsledky takové neuvážené koupě vás mohou trápit mnoho let, a navíc tímto způsobem jen podpoříte nekalého obchodníka. Uvědomte si, že právě prodané štěně bude okamžitě nahrazeno dalším bědným tvorem! Skuteční milovníci psů mohou udělat jedině: snažit se podobným obchodníkům jejich obchody co nejvíce ztížit, což znamená zásadně od nich nic nekupovat!